Technologie des APSA : le RUGBY
« Utilisation du  rugby en milieu scolaire et compétences didactiques de l'enseignant »
  

I. Rappels historiques et essence de l’activité

Il est née d’un sport (le football) et d’un jeu (la saoule) afin de compenser des besoins liés à l’envie de se battre. CONQUET : « Le combat est profondément ancré dans la nature humaine ». L’activité rugby jouit d’une double origine franco-britannique. L’origine française lui donne son essence, c’est à dire son caractère combatif. Son origine britannique lui donne, elle, toutes les spécificités liées au respect, au fair-play et à l’altruisme. L’activité rugby, à son origine, a servi d’exutoire aussi bien pour les ruraux français que pour les bourgeois et les nobles britanniques. Tout comme son origine, son intérêt est double :

· développement des capacités physiques et affectives

· développement des capacités et compétences sociales

L’essence de l’activité est ce pourquoi l’activité a été créée. Le rugby a été inventé pour permettre aux personnes de se battre : le COMBAT COLLECTIF. Il faut connaître l’activité pour comprendre pourquoi et comment elle a été créée. Le rugby est fondé sur 3 critères :

· l’essence de l’activité c'est-à-dire le combat au corps à corps.

· la logique interne de l’activité ce qui équivaut à trois possibilités de progression : 
· jeu groupé

· jeu déployé

· jeu aux pieds

· Ces trois possibilités sont appelées en rugby : la triple variante fondamentale.
· la structure et la nature de l’activité (8 contre 8 en mêlée et 2 contre 2 en touche) = elle comporte tous les éléments organisationnels tels que : les touches, les mêlées, les placements, les temps de jeu, l’aire de jeu…
2 notions éducatives intégrées dans l’histoire de l’activité :

· Combat au corps à corps respectueux de l’adversaire (tous les droits sauf de blesser volontairement) = la saoule (France).

· Respectueux absolu des règles du jeu = aspect britannique.

3 valeurs éducatives pour le développement de l’élève :

· Connaissance de soi et de ces capacités (peur…)

· Comprendre les règles

· Respect des autres (partenaires et adversaires).

Fait culturel s’enseignant pour lui-même à travers lequel on poursuit des objectifs. Intégré dans les programmes scolaires (collège, lycée) au service de la formation de l’individu.

Approche du flag rugby :

Il suffira d'arracher un des deux foulards au porteur de balle pour qu'il soit considéré comme plaqué.
En résumé : 

Il faut retenir trois notions didactiques (l'essence de l'activité - la logique interne de l'activité - la structure de l'activité) et deux notions éducatives (combat au corps à corps et respect des règles et des personnes) ; la valeur éducative du rugby est triple : connaissance de soi - compréhension et respect des règles - respect des autres. Le rugby, comme toutes les APS est un fait culturel qui s'enseigne pour lui-même et à travers lequel on poursuit des objectifs éducatifs en EPS.
  
II. Définitions de l'activité et justificatifs éducatifs de mises en garde
Il faut faire attention au passage de la définition sociale aux définitions scolaire (droit à la dénaturation). Les définitions présentées sont adaptées au niveau et caractéristiques des élèves. Elles ont surtout pour objet de justifier la dénaturation des activités à travers la logique interne et la structure des APS. L’essence de l’activité est un concept fondamental des APS ; celui-ci a été développé en  DEUG 1. En EPS, le droit et le devoir à la dénaturation de l'activité sont liés aux caractéristiques des apprenants et aux objectifs poursuivis par l'enseignant.

1) Définition sociale 
Le rugby est un sport de combat à transmission d’engin à la main ou aux pieds, fait de défi physique et d’évitement (= affrontement direct) pour occuper l’espace adverse et se mettre en position de marque à la main (essai) et au pied (transformations, pénalités, drops). Il s’agit de marquer plus de points que l’adversaire en déposant la balle dans l’embut et/ou en la faisant passer entre les poteaux. 
Logique interne : il y a trois possibilités pour progresser, les formes de jeu groupé, déployé et au pied auxquelles répondent des structures défensives réparties en trois rideaux.
Une activité se définit d’un point de vue sociale. En sports collectifs, ce sont les fédérations qui donnent les définitions des sports.
2) Richesse éducative du rugby :

· Psychologique : développement du Système de Traitement de l'Information (analyser vite et juste ; trouver des solutions rapidement) ; capacités technico-tactiques.
· Sociale : l'activité permet de s'insérer dans des projets collectifs - l'activité permet de comprendre la nécessité des règles, des codes, des normes pour vivre en société en toute sécurité.
· Affective : le rugby apprend à dépasser ses peurs, à se protéger, à s'engager dans des situations "difficiles" ; le joueur apprend à se connaître, à ne pas dépasser ses limites... sous peine de blessure bien souvent...
· Energétique : le rugby est une activité demandant force, puissance, vitesse, endurance... et développe ces potentialités. D'un point de vue morphologique, le rugby propose un développement corporel relativement harmonieux ("Dieux du stade ?" calendrier faisant la promotion du corps masculin...).
· Mécanique : le joueur de rugby développe des programmes moteurs relativement spécifiques dans les aspects techniques et tactiques, programmes transférables dans d'autres APSA.

3) Travers et risques du rugby
Si l'activité rugby propose le développement de certains plans de la personnalité et de la motricité, elle n'en demeure pas moins une activité "traumatisante" ; les blessures sont nombreuses et sont au centre de nombreuses réflexions, notamment depuis l'arrivée du rugby professionnel (toujours plus vite, toujours plus fort, toujours plus spectaculaire) ; les traumatismes les plus fréquents et les plus graves (épaules - genoux) ; les protections sont de plus en plus nombreuses dans cette activité.... et le dopage a fait son apparition... la créatine a supplanté chez les professionnels le traditionnel "jambon - vin rouge".

4) Mise en garde pour les enseignants
L’activité rugby doit constituer un support éducatif !! Il faut donc proposer une pratique sécurisée ; cela est possible grâce à la connaissance des gestes techniques et technico-tactiques. Tous les gestes rugbystiques s'enseignent dans une double logique : EFFICACITE - SECURITE. Nous illustrerons en cours à partir de gestes tels que la passe, le plaquage, les libérations de balle au sol. Nous mettrons également en avant la particularité de cette protection des joueurs par l'engagement physique dans certaines zones : deux zones de danger en rugby : lorsque l'on commence à chuter (il faut se coucher au plus vite) - lorsque l'on pénètre l'espace d'un joueur adverse (il faut se "coller" à lui le plus rapidement possible).
III. Modélisation : programmation des contenus d'enseignement

Exemple de situations de référence en fonction des niveaux (du rugby combat au rugby total).

Des situations de référence par niveaux vous sont proposées à travers le document intitulé : « les situations de référence dans une programmation scolaire » - sur le site ; vous trouverez également sur le site tous les gestes techniques répertoriés ("modélisation simplifiée") et les consignes techniques correspondant ; les consignes techniques correspondent aux critères de réalisation : tout ce que doit faire le pratiquant pour réaliser correctement son geste. En milieu scolaire, des textes accompagnent l'enseignant (collège et lycée) proposant des situations de référence et des contenus ; les textes sont sur ce site. Les situations de référence sont adaptées au niveau des élèves (toujours des effectifs réduits et la logique d'enseignement du rugby est : GROUPE - DEPLOYE - JEU AU PIED). L'enseignement du rugby en milieu scolaire est consensuel.

  

IV. Les compétences didactiques (rugby) de l'enseignant
· Les objectifs ou compétences à poursuivre (ex)
· Les contenus à transmettre (ex) : fixation puis passe et plaquage
· Les critères de réussite et de réalisation à maîtriser (ex) : fixation puis passe et plaquage
· Le règlement minimum de l'activité (ex. de règles fondamentales).

  

L'enseignant d'EPS devant les élèves est un véritable technicien du rugby (indépendamment de ses qualités relationnelles) ; il s'agit ici d'insister sur la maîtrise des contenus à transmettre. Des illustrations concrètes vous seront proposées durant l’intervention en cours magistral. Les connaissances théoriques (les règles) et didactiques (les consignes techniques) sont indispensables pour enseigner une activité ; l'échec de l'apprenant est souvent lié à l'incapacité de l'enseignant à trouver la solution (ou une situation d'apprentissage) pour l'élève. 

V. Les différentes approches du rugby et la démarche d'enseignement

Pour débuter dans l'activité rugby, des auteurs font des propositions s'adressant aux joueurs ou élèves n'ayant jamais pratiqué le rugby : 

· Approche par le jeu de la bataille CONQUET (combat collectif au corps à corps avec médecine-ball ; terrains étroits - peu de passes)
· Approche historique SARTHOU (respect et compréhension des règles - engagement physique total - terrain étroit - peu ou pas de passes ; ballon de la main à la main)
· Approche par la double modalité NERIN - COLLINET (choix pour le joueur entre affronter et éviter)
·  Approche par le flag rugby CG 92 et fédération (comités) (jeu d'évitement ; plaquage remplacé par l'arrachage d'une ceinture)
· Autres propositions complémentaires VILLEPREUX (le jeu de mouvement et les passes - terrains larges ; le rugby est aussi considéré comme un jeu de passes)

Chaque enseignant est "libre" de choisir la démarche d'enseignement (l'approche) qui convient à ses élèves et à ses propres compétences ; la mauvaise approche n'existe pas ; il faut l'adapter aux conditions d'enseignement et aux caractéristiques des élèves.

 

Logique d’enseignement : l'alternance est indispensable pour faire progresser les élèves : de la situation de référence aux situations d'apprentissage.
Cette alternance est le seul moyen de faire rentrer l'élève dans une dynamique de progrès.

Exemple pour un niveau de classe débutant : une situation de référence et une situation d'apprentissage évolutive (ex : plaquage). 

 

A retenir pour l'enseignant afin de construire une logique d'enseignement poursuivant l'efficacité des gestes et la sécurité : effectifs réduits, jeu de rôles avant le jeu par poste (de la polyvalence vers la spécialisation), du jeu groupé vers le jeu au pied (GROUPE DEPLOYE JEU AU PIED), du jeu en mouvement vers les phases statiques (jeu de mouvement - phases de fixation - phases statiques), du contact vers l'évitement (des percussions et des chutes vers les passes), efficacité et sécurité et mixité c'est-à-dire une sur règlementation (seule cette adaptation permet aux filles et garçons de pratiquer ensemble). 
La vérité pédagogique n'existe pas, il n'existe que des solutions didactiques et pédagogiques pour des contextes particuliers ; cette mise en garde est importante d'un point de vue pédagogique face à tous les discours oecuméniques"prônant" des vérités. 
  

VI. Les outils de l'enseignant (didactiques - pédagogiques) 
· le terrain : la pratique du rugby ne peut s'envisager que sur l'herbe (la chute fait partie de l'activité) ; 
· la période de programmation idéale existe : septembre - Noël, quand les terrains sont souples
· la surface nécessaire pour un cycle débutant : les embut du terrain de rugby. Pédagogiquement, on joue sur les largeurs et les profondeurs du terrain pour induire les comportements des élèves.

· Les repères sur les lignes : ligne d'avantage - ligne de front - ligne d'affrontement ; ces repères sont utiles pour les élèves.

· Les coupelles : délimitent les terrains ; donnent des repères aux élèves.

· Les chasubles réversibles.

· La sécurité des pratiquants est assurée par une tenue adaptée à la pratique de l'activité.

 

Trois évaluations certificatives pour la durée du cycle :

· niveau de comportement en jeu (profil de joueur sur la situation de référence)
· jeu à thème (contrats) - ex : 3 contre 3 aménagé en jeu groupé ou jeu déployé)
· Technique individuelle (ex 1 contre 1).

Ex d'outil d'évaluation formative (ex : le plaquage) :

Vous trouverez d'autres outils d'évaluation à travers le site ("les documents didactiques de l'enseignant d'EPS".
VII. Conclusion
Replacées dans les compétences générales de l'enseignant, les compétences rugbystiques sont essentielles, tout aussi importantes que les compétences didactiques (mise en place de situations) ou relationnelles (comment gérer les relations humaines). Il s’agit pour vous de prendre conscience que l’activité rugby (à risques) doit être enseignée avec tout le respect dû au public. Il ne peut être question de mettre en danger un élève par un manque de compétences professionnelles. L'enseignement du rugby est conditionné par les deux thèmes que sont : EFFICACITE - SECURITE. Le rugby possède des qualités éducatives intrinsèques (RESPECT - SOLIDARITE) que l'enseignant doit savoir transmettre ; cette transmission n'est pas "automatique" ; elle relève des compétences éducatives et didactiques de l'enseignant.

  

VIII. Références bibliographiques ; conseils de lectures

Vous devez lire le « lexique terminologique rugby » et « les documents didactiques du professeur d’EPS en rugby ». Ces documents constitueront le support de ce cours magistral. Dans la perspective des contrôles théoriques, nous vous conseillons de lire tous les cours proposés sur le site dans la rubrique DEUG.

Vous pourrez également pour votre culture personnelle (ou une volonté d’approfondissement de connaissances) consulter les ouvrages suivants :

· CONQUET (P) : "Les fondamentaux du rugby moderne"  1996
· COLLINET (S), NERIN (J.Y), PEYREBLANQUES (M) : "Rugby, de l’école aux associations" EPS 1991
· BILLI (E), COLINOT (F), DAVID (L) : "1000 exercices et jeux de rugby" Vigot 1993
· SARTHOU (J-J) : "A la conquête du rugby"  PUF 1996
· Revue EPS rugby :
· n°204 : "Initiation au cours élémentaire"  DAVID
· n°208 : "Pédagogie moderne du rugby"  CONNES, PUGET, LACROIX
· n°210, 211, 212 : "Intelligence des actions individuelles et collectives"  TICOULAT
· n°226 : "Rugby en 4ème, 3ème"  NERIN
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