A) Le SNP

Le SNP est situé a l’ext du SNC et est constitué des nerfs qui st issu de  l’encéphale ou de la M.E.

Il existe 12 pairs de nerfs issus de l’encéphale (les nerfs crâniens). et 31 pairs de nerfs issus de la M.E(nerfs rachidiens).Les nerfs correspondent a des Ens. de fibres nerveuses ou des Ens. d’axones :ses fibres peuvent être sensorielles ou motrices.

Si les fibres st ttes motrices les nerfs st dit moteurs(mess efférent)

Si les fibres st ttes sensorielles les nerfs st dit sensorielle (mess afférant)

Si il y a un mix des 2 (les nerfs st dit mixtes (mess afférant / efférent)
Il n’y a aucun traitement de l’info des la SNP

B) Le SNC

 M.E + Encéphale : contient tt les centre nerveux et la plupart des corps cellulaires des neurone du SN somatique.

C’est un centre de régulation, de traitement et d’intégration de l’info .Ce syst. va interpréter les infos sensorielles qui  lui parviennent et va élaborer des réponses motrices qui st fondées sur des réflexes, l’expérience ,l’apprentissage , les émotions et le contexte environnemental.

1) La M.E 
5 gdes régions : cervicale
                           Thoracique
                           Lombaire
                           Sacrée
                           Coccygienne
La sortie des 31 paires de nerfs rachidiens se fait ds des régions particulières qui s’appelle les racines ventrales .Les mess qui st issu de la périphérie et rentrent ds la ME  par les racines dorsales .ME : substances blanche et grise (regroupements des corps cellulaires des neurones et se divise en 3 cornes : cornes dorsale/latérale/ventrale).
La partie supérieur de la substance grise est la corne dorsale (reçoit les mess sensoriels)

La partie inférieure de la substance grise est la corne ventrale (corps cellulaire des neurones moteurs.
La zone intermédiaire est une zone de transition entre les 2 autres cornes.

La substance blanche correspond à des voies de conduction (fibres nerveuses) qui relie les différentes parties de la M.E. La substance blanche se divise en 3 cordons (ventrale latérale et dorsale).La M.E peut être divisé en 2 (ligne médiane)
La M.E est un centre de réflexe qu’on appelle réflexe spinaux  qui correspond a des réponses motrices automatiques ,rapides et c’est également un centre de transition qui permet a l’encéphale d’être tenu au courant en permanence de l’état de l’organisme.

2) L’encéphale 

A) Principales régions
L’encéphale est situé a l’intérieur de la boite crânienne et se constitue du cerveau, cervelet et du tronc cérébrale.

Le cervelet est une structure très complexe qui intervient par exemple ds la coordination des mouvements ; le tronc cérébral est un lieu de passage des fibres sensorielle et motrice, c’est également un centre de réflexe végétatif 

Le cerveau est constitué de deux structures : les hémisphères cérébraux et le diencéphale.

Le diencéphale : le thalamus (porte d’entrée du cortex cérébrale : motricité ; éveil.

                           L’hypothalamus est situé ss le thalamus  et c’est le principal centre de régulation du SN autonome ?il intervient aussi ds les émotions

Les hémisphères cérébraux st constitués du cortex, de substance blanche, des noyaux gris centraux (ganglions de la base)

Le cortex correspond à la surface des hémisphères cérébraux (entièrement recouvert de circonvolution (pli, bosse) qu’on appelle des GYNS.

Ces Gyns st sépares par des rainures qui st de 2 types :des rainures profondes appelle « fissures »(6 fissures ::cf. shema)
                                                                                        Des rainures – profondes appelle « sillons » qui divise la surface corticale en 5 lobes :   

1er :sillon central :separe lobe frontale et parietale 

2eme :sillon parieto-occipital :separe le lobe parietale du lob occipital.

3eme :sillon laterale :separe lobe frontal et parietale du lob temporal

4éme :

5éme :lobe insulaire :enfoui ds le lobe lateral.

Cette division va permettre de definir des aires fonctionnelles :

Les aires motrices :participe a l »elaboration et au contrôle de la motricité volontaire

Les aires sensorielles :permettent la perception sensorielle vegetatif/somatique

Les aires associatives : leur role est d’integrer les differentes info sensorielle afin d’envoyer des reponses motrices adapté au stimuli extérieur.

La substance blanche est compose de fibres nerveuse dont les corps cellulaires forment le cortex.Ces fibres nerveuses st regroupées en faisceaux afin de faire circuler une info d’1 hémisphère a l’autre ; du cortex a la périphérie etc.….
Les noyaux gris centraux correspondent a des regroupement de corps cellulaire de neurones qui se trouve a l’intérieur de la substance blanche.Ces noyaux gris centraux jouent un rôle fondamentale dans l’organisation du mvt volontaire.

Cf schéma poly p.20
C) Formation du SNC

Apres la fécondation, l’œuf vient se nicher ds la cavité utérine (phénomène de nidation).
Cet ouef est constitué d’1 ens. de cellules qui se divise s’appelle l’embryon et & fois que l’embryon est fixé ,cette division cellulaire va continuer ms en + il va y avoir certaine cellules qui se déplace et se différencie pr former 3 couches de cellules différentes qu’on appelle « les 3 feuillets primitifs ».

· l’ectoderme qui est le feuillet  le plus externe ,a l’origine de l’encéphale ,la ME,la peau ( du syst. pileux ,du cristallin et de la cornée  au nivo de l’œil ,muscle interne de l’œil ,l’oreille interne et externe .

· le mésoderme qui est 1 feuillet intermédiaire  est a l’origine des muscles(squelettique/lisses/cardiaque) ,des cartilages,des os, de l’oreille moyenne ,des reins,et des organes génitaux .
· l’endoderme qui est le feuillet le plus interne va former l’appareille digestif et respiratoire.
Les cellules de ces différentes couches a partir d’un état initiale indifférencie vt se différencier et se spécialiser pr former les différents organes spécifiques capables d’assurer des fonctions particulières.

Le SN est issu de l’ectoderme et se forme en différentes étapes :

-1er étape : la neurulation qui correspond a une multiplication  de certaines cellules de l’ectoderme ce qui provoque 1 épaississement « la plaque neurale »

-2eme étape :la plaque neurale va se creuser pr former une gouttière « gouttière neurale »

-3eme étape :cette gouttière se forme  et s’enfonce ds le mésoderme pr former le tube neural
-4eme étape :ce tube va se boucher au 2 extrémités ,les parois de ce tube vt se développer pr former des vésicules et l’intérieur du tube va se modifier pr former les ventricules .
-5eme étape :la partie antérieur du tube va se dvp + rapidement que le reste pr former une 1er vésicule que l’on appelle la vésicule cérébrale (origine du cou ,de la tête ,et du futur cerveau

-6eme étape :la vésicule cérébrale va se diviser en 3 vésicules(proencephale/mésencéphale/rhombencéphale)

-7eme étape : de 3 vésicules on passe a 5 :le proencephale se divise en 2 (télencéphale/diencéphale)

le rhombencéphale se divise en 2 (métencéphale/myélencéphale)
-8eme étape : le télencéphale se dvp + en volume et + rapidement que le reste des ventricules pr former 2 oreilles qui vt par la suite être bloqué par l’enveloppe de l’embryon(le télencéphale va buter sur la parois de embryon ce qui provoque une incurvation  et une enroulement de cette vésicule qui va venir recouvrir 2 ou 3 vésicules et former les hémisphères cérébraux(cortex/substance blanche/noyaux gris).

Le diencéphale  va former le thalamus et l’hypothalamus .

Le Mésencéphale  va former les pédoncules cérébraux (lieu de passage des fibres nerveuses motrices vers la ME) et les tubocules quadrijumeaux(centre réflexe visuel et auditif)

Le Métencéphale  va former le cervelet et le pont (lieu de passage des fibres sensorielles et motrices)
Le Myélencéphale va former le bulbe rachidien (centre réflexe végétatif).

D) Vascularisation

L’encéphale pour fonctionner  a besoin d’une irrigation sanguine très importantes et dc cette irrigation est de façon majoritaire et prioritaire en direction de l’encéphale (besoin de nutriments et O2).

L’encéphale au repos consomme 20% de tous l’O2

Lorsque l’activité  des neurones augmente ds une région particulière  alors il y a un e augmentation de la circulation sanguine a cet endroit.(varie en fonction de l’activité mentale)

Cette irrigation se fait par 4 artères : 2 artères carotides / 2 artères vertébrale
La sortie se fait au niveau de 2 veines jugulaires qui se forment au niveau d’une région particulière des méninges qu’on appelle la « dure mère »(descend le long du cou a cotés des carotides »

E) Protection du SNC

. les os :le crâne/la colonne vertébrale
. les méninges : crânien et rachidien 

les méninges correspondent a des couches de tissu au nombre de 3 :

· le plus externe :la dure mère :tissu conjonctif fibreux épais et étanche .Au niveau de l’encéphale  la dure mère se divise en deux feuillets : un feuillet externe qui est rattaché a la partie interne du crâne et un feuillet interne qui s’enfonce a plusieurs endroits ds l’encéphale  et qui forme des cloisons pour empêcher l’encéphale de bouger ds le crâne .

· l’intermédiaire : L’Arachnoïde qui correspond a un tissu très  lâche ,plein de cavité,très fin.

-     Le plus interne :la pie mère qui est un tissu conjonctif très fin plaqué contre la surface de l’encéphale.

-     le liquide céphalo-rachidien(LCR) : ou baigne l’encéphale et la ME.c’est un liquide qui circule ds les cavités qu’on appelle les ventricules.Ces ventricules sont au nombre de 4
2 ventricules latérales au niveau des hémisphères cérébraux . Ces 2 ventricules communiquent avec un 3 eme ventricule situé au niveau du thalamus  par des trous inter ventriculaire .Ce 3eme ventricule est en contact avec un 4 eme ventricule situé au niveau du tronc cérébrale puis le LCR peut circuler ds la ME par le canal central de la ME.

Ce liquide est libéré par filtration a partir  de points situé au niveau des ventricules :qu’on appelle plexus choroïdes .

Ce liquide va remplir ces ventricules puis les quitter au niveau des ouvertures du 4eme ventricule .Il va pouvoir ainsi irriguer  l’espace entre la pie mère et l’arachoide.
Le LCR est evaqué par voies veineuses tte les 3 / 4 heures (rôle de protection de nutrition et d’élimination des déchets).

