SOCIOLOGIE DU MONDE CONTEMPORAIN
C’est une source indispensable d’intelligibilité qui sert à comprendre et organiser la réflexion pour participer à l’action sur les phénomènes contemporains.

Les sociologues sont là pour comprendre et expliquer afin de donner des éléments de réflexion.

Evolution de la société française, ses comportements et ses valeurs.

Qui sont les acteurs des changements de la société française ?

Les différentes classes sociales.

Le rôle de la femme.

Les différentes classes d’âge.

Les changements des grandes institutions (armée, école, Etat, Eglise)

Le développement de quelques éléments du mode de vie : la société de consommation, la famille, les mobilités, les rites, la pauvreté, l’exclusion et la civilisation des loisirs (la réduction du travail, le tourisme, les sociabilités)
PREMIER THEME : LES ACTEURS DU CHANGEMENT
Les 30 glorieuses représentent la période 1945-1975 et un sursaut industriel de la France après la seconde guerre mondial.

En 1945, il y avait 33% d’ouvrier en France et en 1970 42%. La classe moyenne de l’après guerre soit les anciens ouvriers et les paysans formaient une petite bourgeoisie. Ils permettaient à leurs enfants la promotion sociale. C’est la classe moyenne qui constituera les cadres de la période précédant les 30 glorieuses. Les paysans ont été les premiers à souhaiter la modernisation de la France. Cette modernisation était souhaité de tous et aidé par l’Etat. La modernisation du système des valeurs a permis à la revalorisation culturelle de 1970. L’élan démographique, la croissance économique et la modernisation des institutions politiques ont provoqués une certaine instabilité dans les mœurs, les familles et le respect des hiérarchies.

Ce déséquilibre s’établie à partir des années 80 et s’appelle le post moderniste.

L’histoire du vingtième siècle a été scandée par le modernisme et le post modernisme.

La société a donné à chaque individu un espace de liberté beaucoup plus grand. Les grandes instituions ont donné plus de pouvoir au institutions locales et l’enrichissement général ainsi que l’abaissement du temps de travail ont permis l’avènement d’une société de loisir.
Un nouveau tissu social est né ou les comportements ne sont plus imposés ou chacun invente sa façon de vivre. Les catégories sociales sont moins étanches et les mouvements sociaux actuelles entraînes des reformes institutionnelles.
Les jeunes agriculteurs qui ont initiés le changement de la société :

Trois éléments caractérise ce changements : tout d’abord ils étaient en expansion économique grâce à l’aide de l’Etat, ils partageaient une idéologie forte soutenue par l’église et ils avaient compris la nécessité de se lancer dans des grands projets d’expansion.

C’est trois caractéristiques sont des caractéristique que l’on va retrouver dans d’autres groupes sociaux à partir de 1970. les agriculteurs ont été les premiers à se révolutionner en expérimentant les innovations sociales soit le recours aux association de la loi de 1901, la création de réseaux sociaux afin de coopérer pour une œuvre collective et l’usage de manifestations pacifiques et spectaculaire pour se faire entendre. Les manifestations ont été les ressorts majeurs des changements via les jeunes agriculteurs.
La perte de visibilité de la classe ouvrière :

Plusieurs caractéristiques incitent à parler de la quasi disparition de la classe ouvrière :
La différence de comportement entre les ouvriers d’aujourd’hui et leurs pères des années 1950, le rythme et l’attention remplacent les efforts physiques. Les ouvriers actuels sont plus proches des prestataires de service que des ateliers de productions. Le genre de vie des ouvriers à également changer, ils sont rarement propriétaire, ils partent en vacance de qualités inférieurs aux autres (caravanes, camping). Les ouvriers entretiennent une forte sociabilité avec leurs voisins. Les mariages mixent souvent les inégalités sociales. Il y avait 2,6 millions d’ouvriers à la fin des années 1970 et aujourd’hui il y en a beaucoup moins. Il y a des suppressions massives d’emplois dans la sidérurgie et l’automobile. On perd cette notion d’ouvrier par une transformation des métiers.
La solidarité entre les ouvriers se perd petit à petit à cause de l’individualisme de notre société. La peur du chômage et la délocalisation établit une perte de la solidarité entre les ouvriers. On assiste au déclin de la confiance dans les grands syndicats ouvriers et une baisse de l’engagement communiste. Les grandes grèves du monde ouvrier ont fait place à des manifestations destinées à attirer les médias. En 1950 c’était pour une revendication et les ouvriers venaient pour revendiquer leur solidarité. La perte de visibilité de la classe ouvrière se fait par le refus de toute héritage du monde ouvrier. Ce rêve de réussite individuel de petite entreprise se fait par des jeunes en situation précaire.
La constellation centrale des cadres :

Les 30 glorieuses ont fabriqués des cadres (6% de cadres en 1945 et 23% de cadres en 2003). Les cadres représentent le centre dynamique de la société française. La passage du bourgeois au cadre correspond au passage du patrimoine du diplôme et salariat. Le patrimoine culturel remplace petit à petit le patrimoine économique. L’INSEE a créé les catégories cadres supérieur et ingénieurs en 1956. en 1982, l’INSEE créa les professions intermédiaires (Bac +2 et Bac +3).
Actuellement 33% de la population active occupe des postes de cadres et la population intermédiaire. 

L’évolution de la carrière : on est passé de la sécurité de l’emploi, du plan de carrière a une instabilité qui se caractérise par une mobilité quasi imposé.

Les réseaux d’anciens des écoles et les réseaux sportifs contribuent à la recherche de nouveaux postes.

Les jeunes cadres dynamiques des années 70-80 ayant le sens des responsabilités aspirent maintenant à une nouvelle qualité de vie hors travail qui équilibre un temps de travail imposant. On assiste à un renversement des valeurs ou le travail n’est plus une valeur prioritaire au profit de la famille ou des loisirs.

Ce sont les cadres qui entraînent le mouvement social de la dynamique actuelle. L’ingénieur qui est compétent dans sa technique et meneur d’homme s’est effacé devant le manager et le gestionnaire de produits. Aujourd’hui, l’important est la gestion du produit (la gestion est prioritaire par rapport à la production).

Les vacances des cadres traduisent la mobilité et la diversité. Les cadres ont un rôle moteur dans l’évolution des goûts et les modes successifs de vacances.
Ex : les cadres ont initiés le mouvement de l’or blanc soit les sports d’hiver. Les cadres sont donc partis dans des endroits exotiques pendant les vacances hivernales.

Les femmes cadres jouent aussi un rôle déterminant dans l’évolution de la société depuis les années 70 en occupant des postes décisifs plutôt dans les carrières sociales et culturelles.

L’engagement civique des cadres dans divers responsabilités locales ou association. Les cadres s’investissent peu dans la société nationale.

L’évolution des entreprises :

Celle-ci est marquée par plusieurs indicateurs :

Tout d’abord le développement des grands commerce est un signe des changements, la technique et la production ne sont plus le seul moteur des entreprises, le choix du consommateur est devenu décisif pour orienter les productions. La société salariale est atteinte dans son principe, la mobilité sert aux entreprises et aux dirigeants car c’est la fin de la fidélisation du personnel.

La mobilité sert aux dirigeants car ils se forment dans des postes différents è chaque nouveaux postes, ils augmentent leurs salaires.

Voici les trois catégories de travail :
· Les salariés d’entreprises stables qui se forment dans le monde fordismes de l’entreprise.

· Les travailleurs salariés ou indépendants à forte qualification adaptables à de nouveaux métiers.

· Les travailleurs sans qualification majeurs qui sont menacés par le chômage et pas forcément protégé par l’Etat.
La mutation radicale des entreprises se fait grâce à l’informatique (la troisième révolution industrielle après l’électricité et la machine à vapeur).

Le développement de la culture d’entreprise qui assure le respect des valeurs de la société.

Les grands mouvements sociaux :

On assiste à un succès spectaculaire du mouvement des homos sexuelle a entraînés par des militants actifs qui a changé la mentalité des français. Ce mouvement a apporté un changement majeur dans les mœurs des français. Une enquête a révélé que l’acceptation des homos sexuelle a doublé depuis 1995.

Le féminisme des années 60 en France fut un mouvement important et sérieux contrairement aux Etats-Unis.

Les hippis, l’écologie et les mouvements néo ethnique (nationalistes ou anti-mondialiste).

Ces mouvements ont été en parti relativement vite circonscris. Les gouvernements de 20 ou 30 dernières années ont échoués car ils n’ont pas compris ce qu’il y avait derrière.
D’autres mouvements sociaux se sont développés comme les coordinations, ce sont d’autres de formes de mouvements sociaux moins institutionnalisés.

Le mouvement associatif s’est développé grâces à deux valeurs soit le bénévolat et la solidarité. Les associations représentent un vivier de citoyenneté et d’altruisme. C’est un élément essentiel de la démocratie. Les associations viennent pallier les insuffisances de l’Etat en matière d’éducation, de solidarité, de santé, de jeunesse…

Le monde sportif associatif est un levier important sous la tutelle de l’Etat ce qui permet de créer des clubs.
